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Milieu-inspectie  -  Controles

De afdeling Handhaving van het Departement Omgeving, ofwel de Milieu-inspectie, is 
verantwoordelijk voor het inspecteren van bedrijven en burgers wat betreft de 
regelgeving rond milieu. Als ze overtredingen vaststelt, kan ze bestuurlijke sancties 
opleggen door middel van geldboetes.

In de onderzoekscommissie PFAS-PFOS stelde het hoofd van de afdeling dat ongeveer 20 
procent van de meest hinderlijke bedrijven (klasse 1) nog nooit gecontroleerd werd, 
wegens personeelstekorten.

1. Hoeveel personeelsleden werken er vandaag bij de Milieu-inspectie? Graag ook een 
evolutie voor de afgelopen 10 jaar.

2. Kan de minister een inschatting maken van het aantal personeelsleden dat er zal 
werken op het einde van deze legislatuur? 

3. Hoeveel bedrijven heeft de Milieu-inspectie dit jaar gecontroleerd? Graag ook de 
gegevens voor de afgelopen 10 jaar.

4. Hoeveel bedrijven heeft de Milieu-inspectie dit jaar een bestuurlijke sanctie opgelegd 
door middel van een geldboete? Hoeveel bedroeg deze boete gemiddeld? Graag ook 
de gegevens voor de afgelopen 10 jaar.

5. Welke maatregelen zal de minister nemen om ervoor te zorgen dat de vooralsnog 
ongecontroleerde klasse 1-bedrijven zo snel mogelijk gecontroleerd worden? 

6. Het departement is afhankelijk van de bedrijven zelf om informatie te delen over 
schadelijke stoffen die in vergunningen worden opgenomen. In het geval van 3M in 
Zwijndrecht leverde dit problemen op, doordat zij niet aan hebben gegeven het 
schadelijke FBSA en andere PFAS te lozen. 

Welke maatregelen zal de minister nemen om ervoor te zorgen dat zulke situaties 
niet meer voorvallen?
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1. De milieu-inspectie, die deel uitmaakt van de afdeling Handhaving van het 
Departement Omgeving, beschikt op vandaag over 90 toezichthouders milieu.

2. Naast een mogelijke natuurlijke uitstroom zullen medio 2024 ook 10 van deze 90 
toezichthouders de pensioengerechtigde leeftijd van 62 jaar hebben bereikt. Ik heb al 
gezegd dat ik de besparingen bij de milieu-inspectie in vraag durf te stellen. Daarnaast 
heb ik recent aangekondigd dat de Vlaamse Milieu-inspectie in 2022 versterkt zal 
worden met 10 extra voltijdse profielen. Ik zal dit verder in overleg met het 
departement bekijken.

3. Tot op heden werden er door de milieu-inspectie 2.896 klasse 1-
bedrijvengecontroleerd. 
De rapporten van de afgelopen jaren waarin deze cijfers terug te vinden zijn, kunnen 
worden geraadpleegd op de website van de afdeling Handhaving of via de website van 
Publicaties Vlaanderen.

Begin 2022 zal een volledig beeld over het jaar 2021 beschikbaar zijn wat een 
vergelijking met de voorgaande jaren moet toelaten.

4. De milieu-inspectie legt zelf geen geldboetes op.  Het opleggen van bestuurlijke 
geldboetes voor milieuschendingen is de bevoegdheid van de gewestelijke 
beboetingsentiteit die deel uitmaakt van de afdeling handhaving. Tot op vandaag 
werden er minstens 2500 geldboetes en bestuurlijke transacties opgelegd aan zowel 
particulieren als bedrijven. Begin 2022 zal een volledig beeld over het jaar 2021 
beschikbaar zijn dat een vergelijking met de voorgaande jaren mogelijk maakt. In de 
jaarrapporten van de VHRM en de OHP-rapporten werden telkens de algemene 
jaarcijfers opgenomen. Deze rapporten kunnen geraadpleegd worden op de website 
van de afdeling Handhaving of via de website van Publicaties Vlaanderen.

5. Zoals ook meegedeeld in de hoorzitting van de afdeling Handhaving in de PFAS-
onderzoekscommissie op 15 oktober 2021 heeft de milieu-inspectie een actieplan 
opgesteld om de nog niet-gecontroleerde bedrijven klasse-1 alsnog aan een controle 
te onderwerpen. 

Sinds het ontstaan van de milieu-inspectie wordt jaarlijks in belangrijke mate vooraf 
bepaald welke bedrijven zullen worden gecontroleerd. Rekening houdend met de 
beschikbare inspectiecapaciteit moet de milieu-inspectie daarbij keuzes maken. Deze 
keuze gebeurt risicogebaseerd, dat wil zeggen dat de milieu-inspectie rekening houdt 
met de milieu-impact van de bedrijven en met de Europese verplichtingen om bepaalde 
bedrijven zoals Sevesobedrijven, RIE-landbouw en RIE-industrie, periodiek te 
controleren. De bedrijven met een hoge milieu-impact worden dus zeker periodiek 
gecontroleerd.

Wat de nog niet gecontroleerde bedrijven betreft, spreken we in principe over een lijst 
van bedrijven met een lager prioritair karakter omwille van de eerder beperkte 
mogelijke impact op het leefmilieu, zoals bijvoorbeeld gasontspaninstallaties, 
windturbines waarover geen klachten bekend zijn of een aantal 



rioolwaterzuiveringsinstallaties. Als de milieu-inspectie over deze bedrijven klachten 
zou ontvangen of als bij deze bedrijven incidenten zouden gebeuren, start zij uiteraard 
onmiddellijk een onderzoek en waar nodig een handhavingstraject op.

In april 2019 stonden er 3.567 bedrijven op deze lijst, waaronder een 300-tal bedrijven 
die pas recent klasse 1 waren geworden. De milieu-inspectie heeft in het voorjaar 2019 
een actieplan opgesteld om ook deze bedrijven -ondanks hun lagere milieu-impact- 
gefaseerd, rekening houdend met de beschikbare inspectiecapaciteit en de 
risicogebaseerde prioritering, alsnog te controleren. Deze actie leidt tot een geleidelijke 
vermindering van het aantal niet gecontroleerde bedrijven. Concreet waren het er in 
november 2020 ongeveer 3.000. Einde september 2021 staan er ongeveer 2.500 
bedrijven op deze lijst. 

6. Naast de parameters die onderwerp uitmaken van de omgevingsvergunning kan de 
milieu-inspectie enkel toezicht doen op niet-genormeerde parameters indien hiervoor 
een analysemethode en een toetsingswaarde beschikbaar is

Dit kan door bij monsternames gericht extra analyses aan te vragen op deze stoffen. 
Op stoffen waarvoor geen analysemethode of norm opgenomen is in VLAREM, is het 
veel moeilijker om te handhaven aangezien er niet altijd kwantitatieve meetmethodes 
voorhanden zijn.  

Evenwel zal door de afdeling GOP van het departement Omgeving begin 2022 een 
studie worden gegund om een code van goede praktijk te ontwikkelen voor het 
opstellen van de inventaris van de afvalwater- of afgasstromen en een template die 
gebruikt kan worden voor deze inventaris. Mogelijk kan de uitkomst van deze studie 
samen met de definitieve versie van de ‘chemical inventory’ BBT-conclusie leiden tot 
extra bepalingen in de milieuhygiëneregelgeving.


